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СВЕЧА  НАД  РОССИЕЙ

Тема: Жизнь и христианский подвиг великой княгини
Елизаветы Фёдоровны

Цель: нравственное воспитание личности на основе приобщения детей к культурным традициям России, воспитание патриотических чувств, любви к родному краю, своей Родине, милосердия.

Задачи: 

способствовать развитию у детей эмоционально-чувственного, осознанного восприятия образов художественных произведений и понимания значения роли исторической личности в отечественной культуре; 

воспитывать высокие нравственные качества у детей, последовательно формировать у них эстетическое чувство любви к прекрасному в жизни; 

целенаправленно формировать эстетическое мировоззрение детей через приобщение к истории своей Родины.
      На сцене стоит столик, покрытый белой кружевной скатертью, на столике – цветная репродукция иконы Святой Преподобномученицы Елизаветы   Фёдоровны, перед иконой горит свеча. На авансцене – живые комнатные растения, справа установлен мульти -медиа -экран и телевизор с видеомагнитфоном. Слева – книжная выставка «Свеча над Россией» и выставка поделок «Красота Божьего мира».

      На экране мульти -медиа -проектора демонстрируется слайд №1 (икона и название мероприятия «Свеча над Россией»).
          Звучит романс Вольфрама из оперы «Тангейзер» Рихарда Вагнера. 
ВЕДУЩАЯ:    Летом 1990 года на старинной улочке Москвы на территории бывшей Марфо-Мариинской обители состоялось открытие памятника.
                                      Слайд № 2 (памятник)

 Скульптор Вячеслав Клыков изобразил женщину в строгом монашеском одеянии. А на невысоком постаменте памятника, перед которым цветы и свечи, выбиты две строки: «Великой княгине Елизавете Федоровне - с покаянием». Ныне далеко не каждый знает, кто она. А в начале XIX века в России о ней говорили много - с состраданием и  .восхищением, почтительностью и любовью. Кто она, оставившая на  Российской земле свой глубокий след?  Великая Княгиня. Монахиня. Христианка- подвижница.
     Великая княгиня Елизавета Фёдоровна, урожденная Елизавета-Александра – Луиза, принцесса Гессен-Дармштадская, внучка английской королевы Виктории, дочь принцессы Алисы и герцога Людвига IV была названа Елизаветой в память основательницы рода Елизаветы Тюрингенской, причисленной католической церковью к лику святых еще в ХШ веке.
                 Звучит песня «Славим мир» в исполнении хоровой студии

                  «Сюрприз». Руководитель Наталья Щербакова.

ВЕДУЩАЯ: Елизавета Фёдоровна росла в очень дружной и сплоченной семье. Принцесса Алиса прививала детям (их было семеро) твердые основы христианства и любовь к своим ближним. Вместе со старшими дочерьми Викторией и Елизаветой (Эллой) принцесса-мать посещала госпитали, приюты, дома для инвалидов. С будущим супругом Елизавета познакомилась ещё с детства, когда навещала родственников, а Сергей Александрович приезжал в Германию с матерью Марией Александровной (происходившей из Гессенского дома).

                            Слайд №3 (фотография Е.Ф.) 
                     Звучит «История любви» Francis LAI
ВЕДУЩАЯ: Третьего июня 1884 она становится женой сына русского императора Александра 1 Сергея Александровича. Это была удивительная пара. Он - высокий, стройный, с несколько надменным выражением лица, замкнутый. Она -очаровательная красавица: изящная, живая, добросердечная, с душой, открытой людям и миру.
Брачная церемония в Санкт-Петербурге была пышной и торжественной. Шпалеры  войск  на улицах,  кортежи  золоченых  придворных карет,  звон   колоколов, приёмы, балы, блеск драгоценностей,   аксельбантов,   эполет,   орденов.   Событие  это надолго  привлекло внимание высшего общества России. Живой интерес к нему проявили и за границей. На свадьбу прибыли представители нескольких королевских домов Европы. Гессенская принцесса получила в России имя Елисаветы Фёдоровны и стала полноправным членом императорской фамилии.

       Звучит романс «Только раз бывают в жизни встречи»
          В исполнении Натальи Щербаковой

УЧЕНИК: Вскоре после свадебных торжеств великий князь Сергей Александрович увез жену в своё имение Ильинское, расположенное недалеко от Москвы. В большом старом доме они провели лучшие часы своей жизни. Элла впервые увидела русскую природу, необозримые просторы, величественный лес, неповторимые тишину и покой. Здесь она начала постигать тайны русского языка, здесь впервые ощутила прелесть русского пейзажа, величие литературы и музыки. Брат Эрнсту она писала в Дармштадт: «Я изучаю русский язык. Это очень интересно, так как я начинаю понимать немного слов уже, когда говорят другие… А комнаты здесь уютные, замечательно красивые балконы. В полях много чудных цветов, главным образом васильков.».
                              Звучит пьеса Л. В. Бетховена «К Элизе»

УЧЕНИК: В Ильинском они создали домашний театр, ставили нехитрые французские пьесы, водевили. Вечерами читали и музицировали. Играли в четыре руки, а иногда и в восемь рук. Музыка Бетховена, Моцарта, Шуберта чуть ли не каждый вечер разносилась по окрестностям. Здесь близкий родственник князя Сергея Александровича великий князь Константин Константинович, известный поэт, писавший под псевдонимом К .Р., посвятил  Елизавете Федоровне чудные строки:

                                   На экране слайд № 4 (фотография Е.Ф.)

УЧЕНИЦА В.Матвеева: Я на тебя гляжу, любуясь ежечасно:
         Ты так невыразимо хороша
         О, верно, под такой наружностью прекрасной
         Такая же прекрасная душа!
         Какой-то кротости и грусти сокровенной
         В твоих очах таится глубина.
         Как: ангел ты тиха, чиста и совершенна,
         Как женщина - стыдлива и нежна.
          Пусть на земле ничто средь зол и скорби многой
         Твою не запятнает чистоту
                              И  всякий, увидав тебя, прославит Бога, 
                              Создавшего такую красоту.
                  Звучит Клод Дебюсси «Лунный свет»
ВЕДУЩАЯ: Действительно, Елизавету Федоровну многие любили. Обладая живым умом и общительным характером, она была удивительно деликатна и умела располагать к себе людей. Но нравились не только душевные качества и манеры. Она была по-настоящему красива. Ее племянница великая княгиня Мария Павловна, выросшая под опекой Е.Ф., писала: «Тётя Элла была одной из самых :красивых женщин, которых я когда-либо встречала в моей жизни. Она была высокой, тонкой, со светлыми волосами, с чертами лица исключительной. красоты и изящества. Её глаза были серо-голубого цвета. Мужа своего очень любила. Близкие им люди отмечали их трогательные и нежные взаимоотношения. Великий князь считал своим долгом заботиться не только о её благополучии, но и о духовном и эстетическом развитии. Они совершали многочисленные поездки по святым местам в России и за границей. Вместе молились в Троице-Сергиевой Лавре у раки Преподобного Сергия,  в подземной базилике Ватикана., у гробницы апостола Петра, в городе Бари у мощей Святителя Николая Чудотворца, на Афоне. По инициативе великого князя совершили паломничество в Иерусалим, молились у гроба Господня. На Святой Земле Елизавета Федоровна испытала потрясение и еще в 1888 году  изъявила желание по смерти своей быть похороненной  в Иерусалиме .
                                    Слайд  № 5  (фотография  императорской семьи)
УЧЕНИЦА: В   1891  году в жизни  великокняжеской пары произошли важные перемены. Сергей Александрович назначается московским  губернатором.   14  лет  их  совместной жизни будет связано с Москвой.  В истории Российской империи эти годы были смутными. С одной стороны, невиданный расцвет    индустрии,   науки, искусств, с другой - время кипения общественных страстей, роста социального напряжения, всеобщего недовольства и отрицания.
                                             Слайд № 6 (Иерусалим)

     В том же 1891 году произошло ещё одно важное событие в жизни императорской фамилии. После семи лет сомнений и колебаний Елизавета Фёдоровна приняла православие. Объясняя свой шаг, она так писала отцу в Дармштадт: «Я всё время думала, читала и молилась Богу указать мне правильный путь и пришла к заключению, что только в православии я могу найти свою настоящую и сильную веру в Бога, которую человек должен иметь, чтобы быть хорошим христианином. Переход в православие совершился 13 апреля 1891 года в Вербную субботу. Она до самой смерти носила на груди маленькую икону Спасителя, которой благословил её император Александр Ш.
                                   Звучит «Пастушок» Эдварда Грига

ВЕДУЩАЯ: Время шло, приближая роковые рубежи. В первый день 1905 года Сергей Александрович написал в дневнике: «Господи, благослови и пощади нас». Оставалось три дня до чёрной даты. 4 февраля 1905 года в 2 часа 40 минут пополудни на территории Московского Кремля раздался взрыв. Из окон близлежащих зданий посыпались стекла, и люди решили, что в Москве произошло землетрясение. Чиновники и случайные прохожие бросились к Никольским воротам. На месте взрыва громоздилась бесформенная куча обломков кареты вперемешку с кусками одежды и окровавленными частями тела. Это всё, что осталось от бывшего московского губернатора Сергея Александровича. В молчаливом оцепенении люди смотрели на чудовищное зрелище. Прошло несколько минут и все увидели бегущую женщину, которую хорошо знала вся Москва. Это была Елизавета Фёдоровна. Полуодетая, с непокрытой головой, она бросилась на колени и в почти бессознательном состоянии начала собирать то, что осталось от её любимого Сержа. Это была потрясающая минута. Необходимо было иметь великое самообладание, надо было ощущать поддержку Господа, чтобы не лишиться чувств и не потерять рассудок. Великая княгиня выстояла. Выдержала это тяжелейшее испытание.
                                          Слайд № 7 (место гибели С.А.)

     Греческая королева Ольга, узнав подробности злодеяния, писала: «Элла! Как я за неё страдаю и сказать не могу. Это чудная святая женщина – она видно, достойна тяжелого креста, поднимающего её все выше и выше!» Сама Елизавета Фёдоровна в тот момент писала: «В молитвах черпаю силы со смирением переносить мою великую скорбь».

                   «Легенда о Христе» в исполнении  хоровой студии «Сюрприз»
ВЕДУЩАЯ: Непоправимое горе не сломило духа великой княгини. С истинно христианским терпением и мужеством она переживёт это время. Она найдёт в себе силы прийти с Евангелием в руках в камеру убийцы и будет просить Государя о его помиловании. А позднее на месте гибели князя поставит величественный крест со словами: «Отпусти им, Отче, ибо не ведают, что творят».
     В России бушевали революционные страсти. Каждый день из разных районов империи приходили сообщения о покушениях, грабежах, насилиях. Европейские родственники  Елизаветы звали её переехать к ним. Им казалось, что сестра Елизавета может обрести покой за пределами России. Детей у неё нет, муж погиб,  она еще сумеет устроить свою жизнь, но Великая княгиня считала иначе. У неё лишь одна жизнь и она уже устроена. Она будет служить России – это её долг перед Богом, перед памятью Сергея. Она должна быть там, где людям плохо, где горе, где несчастье. В ноябре 1905 года она сообщала брату из Москвы: «Ничто не может заставить меня оставить это место. Я буду или жить здесь, или умру здесь».
     Когда в декабре 1905 года вспыхнули вооруженные бои в Москве, она, находясь в Петербурге, не могла вернуться - не ходили поезда. Ей деликатно посоветовали подождать окончания событий. Е.Ф. была возмущена до глубины души и писала московскому губернатору: «Революция не может кончиться со дня на день. Она может   ухудшиться или сделаться хронической. Я себя чувствую за границей. А между тем, мой долг заняться теперь помощью несчастным жертвам восстания. Я попросту считаю себя подлой, оставаясь здесь. Лучше быть убитой первым случайным выстрелом, чем сидеть, сложа  руки».

                                            Звучит «Сон» Эдварда Грига
                                            Слайд № 8  (фотография Е. Ф.)
ВЕДУЩАЯ: Вскоре она возвратилась в Москву. Это был уже совсем другой человек. Блестящая аристократка, украшение балов и приемов, она отошла от суеты большого света и посвятила себя милосердному служению, делу помощи неимущим и больным. Она распродает свои изумительные драгоценности, собрания произведений искусства и редкости, и вырученные средства передает на нужды приютов и больниц. На Большой Ордынке покупает обширный участок земли, где основывает очаг милосердия и помощи – Марфо-Мариинскую обитель, начавшую свою деятельность в 1909 году. Ю апреля 1910 года Елизавета Фёдоровна была возведена в сан настоятельницы обители. В тот день она сказала послушницам обители: «Я оставляю блестящий мир, где я занимала блестящее положение, но вместе с вами вхожу в мир более  великий - в мир бедных и страдающих.

                       Демонстрируется фрагмент видеофильма о Елизавете Фёдоровне

                                         Слайд № 9 (фотография Е. Ф. -настоятельницы)
УЧЕНИК Р.Байрамов: День в обители начинался в 6 часов. Сестры обители проходили курс основ медицины. Была открыта больница, прослывшая образцовой. Еженедельно в ней работали безвозмездно 34 врача. Была  оборудована прекрасно оснащенная больница на 300 коек. В здешней аптеке бедным лекарства выдавались бесплатно, прочим - со скидкой. По всей Москве распространялись отсюда добрые вести. Великой княгиней был открыт приют для сирот, работала библиотека, столовая для бедных, кормившая ежедневно 300 человек; воскресная школа .для безграмотных женщин, мастерская «Детская лепта», одевшая в течение года 1800  бедных детишек.

                                          Слайд  № 10 (Марфо-Мариинская обитель)
     В высшем обществе о том много говорили. Не могли понять подобного преображения, находя это неуместным и вызывающим. С какой стати сестра императрицы занимается монастырским служением? Не её это дело. Рассказывали, что великая княгиня чуть ли не ежедневно ездит по монастырям, посещает богадельни, приюты и даже якобы поёт на клиросе! Утверждали, что она бывает в самых грязных ночлежках, например на Хитровом рынке, и там ведёт душеспасительные беседы. Она, изысканная и образованная, не снимает теперь монашеского одеяния и своими руками, теми самыми, которые целовали европейские принцы и монархи, гладит и обнимает каких-то малолетних немытых оборванцев. Невероятно!
                          Слайд № 11 (икона  и название мероприятия «Свеча над Россией»)

ВЕДУЩАЯ: Голоса те Е. Ф.  слышала, о скептических суждениях знала, но значения светской молве не предавала. Весной 1909 года она писала царю Николаю П: «Некоторые не верят, что я сама, без какого-либо влияния извне решилась на этот шаг. Многим кажется, что я взяла неподъемный крест и либо пожалею об этом и брошу его, либо рухну под его тяжестью. Я же приняла это не как крест, а как дорогу, полную света, которую указал мне сам Господь. Ты не можешь согласиться с таким большим переходом в моей жизни, но пойми, для меня это никакой не переход. В моей жизни было столько радости, в скорби столько безграничного утешения, что я жажду хоть частицу этого отдать другим».
В истории сохранился случай, когда Е.Ф. ухаживала за тяжело больной кухаркой Любой, получившей тяжелые ожоги от опрокинувшейся керосинки. Живым местом  на ее теле были лишь ладони и ступни. Гноящиеся раны источали такой смрад, что его не выдерживала ни одна сиделка. Заботами и молитвами матушки Елизаветы женщина выздоровела, что было воспринято как чудо. Благодарная Люба назвала Е. Ф. святою. Сама спасительница так не считала. Спасли Любу  молитва и любовь матушки Елизаветы.

Песня «Колокольчик мой хрустальный» в исполнении хоровой студии          «Сюрприз»

Когда в 1914 году началась первая мировая война, отдыха не стало вообще.  В  обитель стали поступать раненые и Е.Ф. отдала делу помощи всю себя без остатка. Работала и сиделкой, и медсестрой. Спать приходилось по три-четыре часа в сутки. Все меньше оставалось на земле дорогих и близких. Отношения с сестрой императрицей Александрой Федоровной становились все менее сердечными, а когда у той появился духовный пастырь в лице Распутина,  прекратились совсем.  

                            Звучит Клод Дебюсси «Лунный свет» 
УЧЕНИЦА:                         Когда предвидя близкую разлуку
                                    Душа болит уныньем и тоской,
                                                    Я  говорю тебе,  сжимая руку:
                                  Христос с тобой.
                                 И  если грусть, печаль и огорченье
                                 Твоей владеют робкою душой,
                                  Тогда тебе твержу я в утешенье:
                                   Христос с тобой.
                                 Любя, надеясь кротко и смиренно
                                 Свершай, о друг, ты этот путь земной,
                                  И веруй, что всегда и неизменно
                                  Христос с тобой.
УЧЕНИЦА: 2 марта 1917 года император Николай II отрекся от престола и в России наступили хаос в анархия. Елизавета Федоровна никакого участия в политических событиях не принимала, находясь безотлучно в своем маленьком монастыре, уделяя время молитве и уходу за больными и немощными. Но сердце ее разрывалось от горя. Печальные предчувствия переполняли ее душу. Она видела развал и озлобление вокруг и горько переживала: «Я испытываю такую глубокую жалость к России и ее детям, которые сейчас не знают, что творят. Разве это не больной ребенок, которого мы любим не менее, чем здорового, а в 100 раз больше. Хотелось бы понести его страдания, научить его терпению, помочь ему. Вот что я чувствую теперь. Святая Россия не может погибнуть, но великой России, увы, уже нет», - писала она в письме в конце 1917 года.

УЧЕНИЦА:                        Настанет год, России чёрный год,

                                      Когда царей корона упадёт,

                                      Забудет чернь к ним прежнюю любовь,

                                      И пища многих будет смерть и кровь.

                                      Когда детей, когда невинных  жён

                                      Низвергнутый не защитит закон.
УЧЕНИК: После октябрьского переворота участь Марфо-Мариинской обители была неопределённой. В воздухе витали слухи о ликвидации её как гнезда мракобесия и контрреволюции. Наибольшая опасность грозила настоятельнице монастыря Елизавете Фёдоровне.

    Дипломаты Дании и Швеции обращались к ней с предложением оставить Россию. Кайзер Вильгельм готов был предоставить ей убежище в Германии. Она категорически отвергала подобные предложения, исходившие от врага России. Россия стала её страной, её домом, её судьбой. Здесь жили её «неразумные» дети, которых она не могла покинуть. «Моя душа здесь, в Москве. Я в ответе за всех крестовых сестёр, за всех болящих, за девочек-сирот, которых мы воспитываем. Моя душа в Оптиной пустыни, в Сарове, в Вологде, в Верхотурье и на Урале. Всюду, где я была и где молилась».
ВЕДУЩАЯ: Она испила чашу страданий до дна. В начале апреля в третий день Пасхи 1918 года прямо в храме во время Божественной литургии её арестовали и отправили под охраной сначала в Пермь, а затем в Алапаевск на Урал. Несколько месяцев Елизавета Фёдоровна вместе с четырьмя другими членами свергнутой династии провела в заключении. Добровольно вызвались разделить её участь две послушницы монастыря Варвара и Екатерина.
     На нашей книжной выставке вы видите книгу Алексея Солоницына «Земной ангел», в которой так описаны последние дни жизни Елизаветы Фёдоровны:
Матушка Елизавета стояла на молитве. Молилась и Варвара, стоя на коленях чуть позади. Их молитвенное предстояние было столь глубоким, что время в комнате словно застыло. Теплый огонек лампады освещал их лица. Матушка взяла Евангелие и прочла:
«Увидев народ ОН взошел на гору и когда сел, приступили к НЕМУ ученики ЕГО; И ОН учил их, говоря:
Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное.
Блаженны плачущие, ибо они утешаться.
Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю,
Блаженны алчущие и жаждущие правды; ибо они насытятся,
Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут,
Блаженны чистые сердцем, ибо они Сынами Божьими нарекутся,
Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство Небесное,
Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать и бесчестить и злословить за меня,
Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на Небесах».
Ночную молитвенную тишину резко разорвал шум мотора.

   Звучит «Херувимская песнь» (Русская духовная музыка)

Матушка Елизавета сотворила земной поклон. «Слава Богу, мы успели закончить молитву,» - сказала она.

            Слайд № 12 (часовня на месте гибели Елизаветы Фёдоровны)

ВЕДУЩАЯ: Несколько месяцев Елизавета Фёдоровна с великими князьями и монахинями провели в заключении. А 18 апреля 1918 года, через сутки после убийства царской семьи, красные палача вывезли алапаевских узников в лес неподалёку от Верхнее-Синячихинского завода.
- Именем революции! Именем народа приговариваем вас, господа Романовы, к смертной казни! Справедливый суд вершится во благо народа, в наказание за ваши преступления! – прочитали палачи приговор над осуждёнными.

     Зверски избитые и изувеченные осуждённые друг за другом были сброшены в шахту живыми.

     Вход в неё они забросали валежником и бросили гранату. Когда она взорвалась, из шахты вырвался столб огня. Вспыхнувшее пламя сначала гудело и колебалось, а потом стало гореть ровно. Обрамлённое срубом шахты, оно было похоже на горящую свечу. Свечу над прошлым России.

     Спустя 3 месяца Белая армия адмирала Колчака, занявшая Алапаевск, извлекла из шахты тела убитых.

     Прошло более 2-х лет, прежде чем бренные останки великой княгини Елизаветы Фёдоровны нашли свой вечный покой в усыпальнице храма святой Марии Магдалины Русского Гефсиманского женского монастыря на Святой земле в Иерусалиме, как она и завещала.
                         Слайд № 13 (фотография Елизаветы Фёдоровны)

                Звучит романс Вольфрама из оперы «Тангейзер» Рихарда Вагнера

ВЕДУЩАЯ: Так закончился земной путь подвижницы земли Русской, которая стала ярким примером милосердия, человеколюбия, душевной чистоты и истинной веры. В 1992 году Синод Русской Православной Церкви причислил Елизавету Фёдоровну к лику Святых Преподобномучениц.

     Возрождается и Марфо-Мариинская обитель, созданная негасимым светом милосердия великой княгини Елизаветы Фёдоровны. С фронтона трапезной храма Покрова на статую бывшей настоятельницы глядят печальные глаза Спасителя.

                Слайд № 14 (икона Святой Преподобномученицы Елизаветы Фёдоровны)

     Великая княгиня Елизавета Фёдоровна с опущенными усталыми руками задумчиво смотрит на порог храма, в котором некогда, молясь о помощи больным и сирым, пророчески говорила: «Мы живем так часто для себя, что делаемся близорукими и проходим со своими горестями мимо чужих скорбей, не понимая, что делить своё горе – это его уменьшить, а делить свою радость – это её увеличить. Откроем наши сердца, чтобы Божественное солнце милосердия их согрело.
              Слайд № 15 (икона и название мероприятия «Свеча над Россией»)

     Святая мученица великая княгиня Елизавета Фёдоровна прошла по русской земле как светлый луч добра и милосердия, оставив после себя неизгладимый след в истории российского подвижничества и мученичества.

     Память о ней – как яркое пламя свечи над великой и многострадальной Россией.

             Песня «Родина моя» в исполнении хоровой студии «Сюрприз»

ВЕДУЩАЯ: На книжной выставке представлена еще одна книга о великой княгине Елизавете Фёдоровне. Её автор – Любовь Петровна Миллер – собрала в своей книге подлинные письма и фотографии, любезно предоставленные Королевским архивом Виндзорского дворца Великобритании и Великогерцогским Гессенским архивом города Дармштадта Германии.
    Хочется обратить ваше внимание ещё на одну выставку – «Красота Божьего мира», где выставлены работы участников кружка «Сувенир» нашей школы. Эти работы воспевают свет и доброту, окружающие нас.
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