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В современных средствах массовой информации появляется понятие - импритинг (родительское программирование). Под этим термином понимают  малоизученное явление, описывающее влияние настоящего поведения родителей на будущее поведение детей. Существует предположение, что, проживая свою жизнь на глазах собственных детей, мы закладываем в них на подсознательном уровне некоторые стойкие поведенческие стереотипы, которые непременно будут реализованы во взрослой жизни. 

  Склонность к курению, употреблению алкоголя, наркотиков, вообще к нездоровому образу жизни и к асоциальному поведению закладываются в самом раннем детстве на примере родителей. Соответствующие вкусы, потребности и манера поведения формируются на основе автоматически работающих инстинктов ребенка: подражания, ориентировочно-исследовательского (попробовать самому), группового (общение, быть таким же, как другие) самоутверждения (поскорее выйти из подчинения взрослым и делать, что заблагорассудится) и других.

  Употребление ПAB подростком можно рассматривать как продукт семейных взаимоотношений и взаимодействий, равно как и симптом дисфункции семьи, относящийся к неспособности семьи к выполнению тех задач, которые ставит каждая стадия жизненного цикла семьи
Установлено, что генетическая подверженность злоупотреблению алкоголем и наркотиками была ассоциирована с понижением воспринимаемых семейных морально​-религиозных ценностей, со снижением семейной сплоченности       
  Большое значение имеет тип или качество взаимоотношений между родителями и подростком в семье.   Наличие в семье твердых правил, родительского мониторинга может существенно смягчить употребление подростками алкоголя, марихуаны и кокаина. Эти защитные факторы важны для подростков обоих полов.
Развод родителей может подтолкнуть подростка к употреблению психоактивных веществ.  Это объясняется тем, что дети недавно разведенных родителей находятся под стрессом либо они моделируют поведение своих родителей. Возможно, развод был связан с повышенным потреблением алкоголя родителем. Кроме того, дети, перенесшие развод родителей, могут быть психологически более ранимыми, и поэтому они испытывают на себе большее давление сверстников.  
Взаимная привязанность в паре родитель — ребенок в течение детского и подросткового возраста сочетается с такими личностными особенностями, как ответственность, мало выраженное бунтарство, нетерпимость к девиантному поведению. Молодые люди  с подобными чертами не   склонны к употреблению ПАВ.  Близость к матери, даже если она употребляет алкоголь, оказалась существенным защитным фактором, направленным против употребления алкоголя молодыми людьми 16–19 лет. Подростки, чьи матери злоупотребляют алкоголем,  меньше привязаны к матери и   сами склонны к злоупотреблению алкоголем. 
Важное защитное влияние оказывают гармоничные взаимоотношения не только в паре родитель — ребенок, но, что не менее важно, в паре мать — отец. Если эти взаимоотношения позитивные, то подросток чувствует себя комфортно в семье и может отказываться от употребления ПАВ.
Таким образом, позитивные семейные взаимоотношения, низкий уровень родительской вседозволенности и здоровый образ жизни родителей снижают   риск употребления ПАВ подростком в течение    жизни. 
В семьях, где дети и родители отчуждены друг от друга,     где     нечеткие семейные правила, где     недостаток взаимной привязанности и заботы;  где хроническое внутрисемейное напряжение и разлад, где отсутствует руководство со стороны родителей,  дети чаще рискуют стать алкоголиками или наркоманами. 
Поведение родителей играет очень важную роль на всех этапах профилактики ПАВ   ребенка. Анализ эффективности существующих программ первичной профилактики, а также публикации по проблемам потребления ПАВ однозначно убеждают в том, что результативная профилактическая работа невозможна вне работы родителей над своим поведением в семье. 

Некоторые родители отказываются рассматривать себя и свое поведение как возможный фактор риска употребления ПАВ   ребенком. В таких случаях необходима помощь специалиста, который    в рамках   психологического консультирования  подскажет пути выхода из сложившейся ситуации. 
Вот несколько правил для родителей, которые помогут предотвратить потребление ПАВ ребенком. 
1. Общайтесь друг с другом.  Отсутствие общения с вами заставляет его обращаться к другим людям, которые могли бы с ним поговорить. Но кто они и что посоветуют Вашему ребенку? Помните об этом, старайтесь быть инициатором откровенного, открытого общения со своим ребенком. 
2. Выслушивайте друг друга. Умение слушать — основа эффективного общения, но делать это не гак легко, как может показаться со стороны. Следите за тем, каким тоном вы отвечаете на вопросы ребенка. Ваш тон "говорит" не менее ясно, чем ваши слова. Он не должен быть насмешливым или снисходительным.    
3.
Ставьте себя на его место.  Подростку часто кажется, что его проблемы никто и никогда не переживал. Было бы неплохо показать, что вы осознаете, насколько ему сложно. 
4. Проводите время вместе. Очень важно, когда родители умеют вместе заниматься спортом, музыкой, рисованием или иным способом устраивать с ребенком совместный досуг или вашу совместную деятельность.
 5.
Дружите с его друзьями. Очень часто ребенок впервые пробует ПАВ в кругу  друзей. Порой друзья оказывают огромное влияние на поступки вашего ребенка.
 6. Помните, что ваш ребенок уникален. Любой ребенок хочет чувствовать себя значимым, особенным и нужным. 
7. Подавайте пример. Алкоголь, табак и медицинские препараты используются многими людьми. Конечно, употребление любого из вышеуказанных веществ законно, но здесь очень важен * родительский пример. Родительское пристрастие к алкоголю и декларируемый запрет на него для детей дает повод обвинить вас в неискренности, в "двойной морали". Помните, что ваше употребление, так называемых, "разрешенных" психоактивных веществ открывает дверь детям и для "запрещенных". Несовершенные, мы не можем вырастить совершенных Детей - Ну не можем, не можем, не бывает этого — и с вами не будет, если вы стремитесь к идеалу в ребенке, а не в себе!
Иными словами меры профилактической работы   потребления детьми ПАВ должны быть направлены на повышение   психолого-педагогической компетентности родителей,   формирование здорового образа жизни в семье, преодоления стрессовых ситуаций, на устранение факторов риска развития социально-психологической дезадаптации. 
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