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То, что учитель должен знать своих учеников, не вызывает сомнения. Задача школы сегодня – обеспечить развитие каждого ученика, создав необходимые для этого условия. Чтобы человека воспитывать, его надо знать во всех отношениях – это аксиома педагогики.

Родители и педагоги – две мощнейших силы в процессе становления личности каждого человека, роль которых невозможно преувеличить. У обеих сторон есть свои преимущества, свои достоинства, своя специфика, и противопоставлять их не следует. Но современные родители – это воспитанники нашей отечественной школы, они несут на себе ее родимые пятна, ее достоинства и недостатки. Как хочется сделать родителей настоящими и искренними помощниками! Ведь от того, как относятся к школе родители, зависит и отношение к ней их детей!

Но в работе с родителями есть свои проблемы. Если подойти к оценке родителей дифференцированно, то следует отдавать отчет в том, что они разные. Можно выделить 3 группы. 

1. Родители, которые хотят и умеют общаться со своими детьми (если не умеют, то учатся этому). В школе таких родителей немного, и они образуют меньшинство среди родительского коллектива школы.

2. Группа родителей, которые хотят, но не умеют воспитывать, поэтому у них с детьми есть проблемы; таких родителей большинство.

3. Родители, которые не могут и не хотят заниматься своими детьми, дети предоставлены сами себе, точнее – социальной стихии; таких родителей немного, но именно они поставляют школе и социуму детей “группы риска”, “трудных”.

С первой группой родителей работать легко, по существу, они все делают сами, с ними нужно лишь поддерживать связь; с последней работать бесполезно (хотя это тоже спорно), более того, обращение педагогов к ним за помощью может только ухудшить положение. Вторая, большая часть родителей, занимается воспитанием, но они не владеют ни методиками, ни народной педагогикой, не обладают часто и здравым смыслом. Они воспитывают детей так, как воспитывали их. Неучет этих обстоятельств приводит со временем к плачевным результатам. Но обнаруживается этот факт слишком поздно. Родители приходят за помощью к школе тогда, когда дети практически вышли у них из повиновения, а они утратили всякое влияние. 

Все нужно делать вовремя. В том числе и воспитывать. Поэтому не должно быть той традиционной работы с родителями, спонтанных и несистемных воспитательных бесед, тем более, что они имеют целью не благополучие личности ребенка, а решение проблем успеваемости и поведения.

Если говорить о существенном повышении качества семейного воспитания, то я полагаю, что надо учить родителей “любить” и воспитывать своих детей тогда, когда они этого желают сами, и задача классного руководителя – научить их этому желанию. 

Но самое главное – знание законов развития и поведения воспитанника, внутренних, скрытых от глаз, мотивов его поведения. Как бы там ни было, классный руководитель не может заниматься воспитанием детей в отрыве от семьи, ибо ребенок находится под одновременным воздействием и педагогов, и родителей.

В школу приходит человек, у которого есть свои представления о хорошем и плохом, красивом и уродливом, и важно знать не только то, какие представления сформировались у ребенка, но и в каких условиях происходило это формирование. Поэтому так необходимо наладить контакт с родителями учащихся, сделать их союзниками в деле воспитания.

Методы изучения семьи всем известны: это наблюдение, метод беседы, интервью, анкетирование, сочинение, обобщение независимых характеристик и другие. Мне бы хотелось остановиться на анкетировании, которое мне, как классному руководителю, помогает в работе по выявлению многих вопросов, касающихся воспитания ребенка в семье. Анализируя анкеты, обобщая их, можно сравнить полученные данные с данными предыдущих лет, увидеть тенденцию развития. Но анкетирование может не дать обстоятельных результатов, так как родители не всегда дают истинные ответы. Иногда эти ответы требуют уточнения. В таком случае я одновременно даю анкету для заполнения родителям, их детям и сама старюсь ответить на поставленные вопросы, используя свои наблюдения за поведением ребенка. К примеру, такая анкета дается по проблеме нравственного воспитания детей (приложение 1).

Получив ответы от родителей и детей, имея свою характеристику каждого ребенка, можно сделать определенные выводы о воспитании детей в семье. Нередко приходится встречаться с таким положением, когда родители не знают своих детей, переоценивают их способности, что приводит к ошибкам в воспитании.

При изучении воспитательной активности семьи также провожу такую анкету (приложение 2), которая дает материал для постановки на обсуждение разнообразных вопросов: о дефиците общения родителей и детей и его последствиях; о свободном времени семьи и вреде пустого времяпрепровождения; о любимых занятиях членов семьи; о взаимопонимании между родителями и детьми; о глубине осмысления родителями процесса формирования личности ребенка и многие другие.

Выявляя уровень воспитательной активности родителей, степень их участия в общественной работе в школе, провожу анкету (она заполняется как итог посещения семей, бесед с родителями, фиксирования их осведомленности о жизни ребенка и школы) (приложение3), которая позволяет получить богатый материал о родителях как о воспитателях, об эмоциональной атмосфере каждой семьи.

Специфика работы нашей школы состоит в развитии воспитательной системы, она предполагает участие родителей во всех коллективных творческих делах школы и отдельно взятого класса, в частности, а также сотрудничество с педагогами школы через педсоветы. В связи с этим от каждого класса привлекаются наиболее активные родители (родители первой группы), задача которых – заинтересовать других родителей проблемами школы. Как строится эта работа? Задолго до педсовета проводятся творческие встречи, на которых выявляются основные вопросы, интересующие родителей в деле воспитания детей и в работе школы, в контексте с темами педсовета. Учитывая, что на таких встречах присутствуют только представители от каждого класса, а для полноценной работы нужен охват пусть не всех, то хотя бы наибольшего числа родителей, составляются анкеты, опрос по которым активисты-родители проводят в микрорайонах по месту жительства. Конечно, это требует затрат времени, но зато и результаты получаем ошеломляющие. В процесс анкетирования вольно или невольно попадают родители, которые пассивно относятся к процессу воспитания ребенка в школе. После сбора информации идет ее обработка и подготовка к выступлению на педсовете. Радует, что такая работа все больше и больше привлекает родителей к сотрудничеству, к пониманию проблем школы. 

Выступая на педсовете, родители чувствуют заинтересованность педагогов, идет совместное обсуждение проблем, ставятся задачи, намечаются общие планы, т.е. понимание того, что только совместная деятельность может принести нужные плоды.

Приложение 1.
Анкета для выявления вопросов нравственного воспитания в семье.
Для родителей. 

1. Какие положительные качества хотите воспитать у Вашего ребенка?

2. За что хвалите, за что наказываете?

3. Как поощряете? Как наказываете?

4. Какие качества характера ребенка Вам не нравятся, а какие нравятся?

5. Чем увлекается Ваш ребенок, каково его любимое занятие?

Для детей. 

1. Какие качества твоего характера родителям нравятся?

2. За что тебя хвалят, за что ругают и наказывают?

3. Как тебя поощряют, за что? Как тебя наказывают, за что?

4. Какие качества твоего характера родителям не нравятся?

5. Что ты любишь делать, твое любимое занятие?

Приложение 2.
1. Сколько времени (приблизительно) Вы проводите в общении с ребенком:

– в течение дня ...
– в течение недели...
– в беседах, разговорах...
– в совместной работе...
– в кино, клубе, театре, библиотеке...
– в прогулках (в лес, на реку и т.п.) ...

2. Есть ли другие виды общения? Укажите их.

3. Считаете ли Вы это время общения достаточным для воспитания Вашего ребенка?

4. Почему?

5. Уверены ли Вы, что правильно понимаете особенности развития своего ребенка?

6. Встречаете ли Вы трудности в воспитании ребенка и какие? Как их разрешаете?

Приложение 3.
1. Сколько учащихся обучается в классе (всего):

– в том числе мальчиков...
– в том числе девочек...

2. У скольких учащихся работают на производстве отец и мать?

3. Какое количество семей обеспечивает в часы, не занятые школой:

– полный контроль и присмотр за ребенком...
– частичный (эпизодический, не ежедневный) ...
– не обеспечивает присмотра...

4. Какое количество родителей класса осуществляют активное воспитание детей (всего)...

– среди них отцов...
– среди них матерей...

5. Сколько родителей входит в классный актив...

– из них отцов...
– из них матерей...

