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В связи со значительной  утратой нашим обществом традиционно российского патриотического сознания большое значение приобретает использование сведений о героических событиях отечественной истории, достижениях края, города в науке, культуре, производстве как основы для патриотического воспитания подрастающего поколения. Воспитывая в детях любовь к малой родине, можно воспитать в них нравственность и патриотизм. Чтобы считаться патриотом мало любить свой край и гордится им,  надо глубоко знать его историю. Только знания сделают нашу любовь к родному городу  и краю деятельной, позволят сохранить и развить лучшие его традиции. 
Таким образом, воспитание любви к «малой родине»  – одна из основных задач современного образования. 
Цель: 

– способствовать восприятию детьми информации о значимых событиях в истории Белгородчины;

– воспитывать любовь к своей малой родине, родному краю, чувство гордости за его героическое прошлое и настоящее, уважение к людям труда и стремление внести свой вклад в жизнь края;

– развивать логическое мышление, творческое воображение.

Оборудование: карта Белгородской области, символы Белгородской области, компьютер, проектор, рисунки детей, портреты известных людей Белгородчины.

Ход урока

1. Организация урока.

Объявление целей и хода урока.
2. Основная часть

У каждого из нас есть дорогие сердцу места, где мы родились,  учимся и начинаем свой жизненный путь. Это наша малая Родина, которая всегда остаётся в нашей душе. Нет ничего, что может заменить место, где ты родился, сделал первые шаги, сказал первое слово. 

Давайте сегодня совершим путешествие по нашему родному краю.

Что нам нужно будет взять в дорогу, чтобы наше путешествие не стало беспорядочным и бесполезным? (Карту)

Карта вывешивается на доску, на ней отмечены станции: «Историческая», «Промышленная», «Известные люди», «Экологическая»
Давайте начнем наше путешествие со станции «Историческая».
Время образования Белгорода точно не установлено. На основании археологических исследований, проведенных в 1951 году, академик Б.А. Рыбаков сделал заключение, что городище, на котором стоит современный Белгород, возникло в 10 веке. По традиции, идущей от историка Н.М. Карамзина, официальной датой основания современного Белгорода считается 1593 год, когда князьями Ноздреватым и Волконским вблизи от Муравского шляха – кратчайшего пути из Крыма в Москву – началось строительство крепости и земляных валов. Белгородская крепость стояла на высоком правом берегу Северского Донца. На крепость часто нападали не только крымские ханы, но и польско-литовские отряды. В один из таких набегов Белгород был разрушен дотла, но в 1622 году крепость отстроили заново – на противоположном левом берегу Северского Донца. В 1635 – 1658 годах для еще более надежной охраны русских земель от набегов крымских татар была сооружена сплошная линия военных оборонительных укреплений – Белгородская засечная черта, в которой город занял центральное место. Эта черта протянулась на 800 км по территории нынешних пяти областей: Сумской, Белгородской, Липецкой, Воронежской и Тамбовской.
Ученик 1. Белгород как центр провинции и губернии (1719 – 1779).
Время правления Петра I (1682 – 1725) явилось эпохой великих преобразований и крупных военных побед. Важные изменения произо​шли во всех областях жизни стра​ны, да и само государство стало именоваться по-новому – Россий​ская империя. Российский монарх был провозглашен императором, а новой столицей державы стал Пе​тербург. Правление Петра I поло​жило начало важным событиям в жизни Белгородского края.

Во время Азовских походов 1695 – 1696 гг. белгородские крепости принимали участие в строительстве большого количе​ства транспортных судов, необходимых для осады Азова. Полки крепост​ных гарнизонов вли​лись в состав армии, штурмовавшей непри​ятельскую твердыню. В результате второго похода, в 1696 году, Азов был взят.

В связи с развертыванием в 1703 году строительных работ на верфях Азова и Таган​рога Петр I решал в Белгороде во​енные, организационные и хозяй​ственные вопросы. С Белгородчины туда направлялся строительный лес, а также тысячи мастеров. Не​прерывные столкновения с крым​ско-турецкими войсками требовали от Петра I укрепить силы Большого Белгородского полка, что он и де​лал, находясь в Белгороде.

Своеобразным памятником пре​быванию Петра I в Белгороде явля​ется Успенско-Николаевский собор – в июне 1701 года царь «пожаловал на строение... вкладу сто рублев денег золотом».

В результате Северной войны (1700 – 1721) Россия отвоевала у Швеции прибалтийские земли, по​лучив выход к Балтике. В ходе воен​ных действий наряду с другими частями отличился и Белгородский пехотный полк. 27 июня 1709 года состоялась Полтавская битва – генеральное сражение Северной войны. Войсками центра в битве командовал фельдмаршал, граф Б.П. Шереметев. Один из главных ударов шведов принял на себя Белгородский полк (брига​дир С.В. Айгустов). За стойкость и мужество, проявленные в Полтав​ской битве, белгородцы заслужили «милостивое слово» Петра I. Брига​дир С.В. Айгустов получил звание генерал-майора. В 1710 году под руко​водством Б.П. Шереметева бригада Айгустова участвовала также в оса​де Риги.

После «Полтавской виктории» на знамени Белгород​ского полка появились орел – символ торжествующей России и усми​ренный лев – символ побежденной Швеции. Эти символы стали в дальнейшем основой герба города Белгорода, а почти через три века – и Белгородской области.

В 1708 году началась ре​форма административного управления, Россия была разде​лена на губернии и провинции. Со​гласно решению Петра I от 18 дека​бря 1708 года белгородские земли вошли в состав Киевской и Азов​ской губерний. А по указу от 29 мая 1719 года в составе Киевской губернии была выделена Белгородская провинция. В нее включались 23 города, среди которых значились Белгород, Обоянь, Чугуев, Хотмыжск, Курск, Старый Оскол, Короча. Центром провинции стал Белгород. В эти годы земельные владения на Белгородчине приобрели мно​гие известные княжеские и боярские роды. Особенно выделялись богатством крупные владения сподвижника Пет​ра I, графа Б.П. Шереметева, напри​мер слобода Борисовка.

В период царствования Екатери​ны I (1725 – 1727) административные преобразования продолжились. По указу императрицы от 1 марта 1727 года была образована обширная Белгородская губерния, в которую вошли территории современных Белгородской, Курской, Орловской и части Брянской областей России и Харьковской области Украины. В составе губернии были выделе​ны три провинции: Белгородская, Севская и Орловская с центрами в Белгороде, Севске и Орле. К Бел​городской губернии были также приписаны слободские казачьи пол​ки с центрами в Ахтырке, Изюме, Рыбинской слободе, Сумах и Харь​кове. Население губернии превыша​ло один миллион человек.

Одновременно с образова​нием Белгородской губер​нии по указу Сената была создана Белгородская губернская канцелярия. Она ведала административными, военными, полицейскими, судебными и финансовыми делами губернии. Губернской столицей стал Белгород. В 1730 году он обрел свой герб, на котором был изоб​ражен парящий в синем небе черный орел и лежащий на зеленом поле золотой лев. Черный орел символизировал власть и прозорливость, синее небо – красоту и величие, лев – силу и храбрость, а зеленое поле – надежду и изобилие.

Первым белгородским губернато​ром был назначен князь Юрий Юрьевич Трубецкой – один из «птенцов гнезда Петрова». В этой должности будущий сенатор нахо​дился в течение трех лет и сохранил о себе добрую память как умелый и энергичный правитель края.

Белгородская губерния была мощным военным и экономичес​ким форпостом на юге России. Во​круг ее городов окрепли уезды, села и слободы стали развитыми цент​рами не только сельскохозяйствен​ного, но и ремесленно-мануфак​турного производства. В дворян​ских усадьбах стали возникать очаги культуры и образования. Здесь выросли многие знаменитые люди, прославившие не только Белгородчину, но и всю Россию.

Во время правления Екатерины II (1762 – 1796) проводилась еще од​на административная реформа. В 1779 году Белгородская губерния была упразднена. Вместо нее по​явились Орловская и Курская гу​бернии, часть территории отошла к Воронежской губернии и Сло​бодской Украине.

Почти двухвековой период (1779 – 1953) нахождения белго​родских земель в составе Курской и Воронежской губерний (затем – Курской и Воронежской областей) существенно повлиял на изучение истории Белгородского края. Ряд важных этапов в его развитии ос​тавались за рамками исторических исследований. И только в послед​ние годы ученые-историки, музей​ные работники, краеведы стали комплексно и системно изучать такую важную проблему, как обра​зование, этапы развития и значе​ние Белгородской губернии в ис​тории России XVIII века.
Ученик 2. Белгородская область в годы Великой Отечественной войны

С началом Великой Отечественной войны Белгородская область, как и вся страна, перешла на военное положение. Были созданы истребительный батальон и народное ополчение, формировалась 299-я стрелковая дивизия, которую уже в августе 1941 года белгородцы проводили на фронт. Ее воины, получив боевое крещение на Десне, защищали Тулу, сражались под Сталинградом, громили врага на Белгородчине, освобождали Украину. 

В октябре 1941 года фашистские войска приблизились к городу. У западных его подступов части 1-й гвардейской стрелковой дивизии и 1-й отдельной танковой бригады в течение двух суток сдерживали натиск врага. 24 октября после тяжелых боев наши войска оставили Белгород. Для белгородцев потянулись мучительные дни и месяцы фашисткой оккупации. Здесь, как и везде на временно оккупированной советской земле, гитлеровцы установили режим кровавого террора, насилия, грабежей и массового истребления людей. После славных побед, одержанных в битве на Волге, и наступательных боев первой половины 1943 года войска Брянского, Центрального и Воронежского фронтов глубоко вклинились в расположение противника западнее Курска. Линия фронта здесь образовала форму дуги, на южном уступе ее находился Белгород, на северном – Поныри. 

12 июля под Прохоровкой началось крупнейшее в истории войн танковое сражение, в котором одновременно действовала тысяча двести танков. Противник был остановлен, понес огромные потери, а затем после нескольких упорных боев отброшен к Белгороду. 5 августа 1943 года войска Воронежского и Степного фронтов штурмом овладели Белгородом. В честь освобождения Белгорода и Орла в Москве был дан первый в истории войны салют. С этой поры Белгород носит имя «города первого салюта». В память о великом танковом сражении в эпицентре Огненной дуги воздвигнут Памятник Победы – Звонница, а в самом посёлке на народные пожертвования сооружён Храм святых апостолов Петра и Павла. Здесь в канун 55-летия Победы в Великой Отечественной войне президенты России, Украины и Белоруссии с благословения патриарха Московского и Всея Руси Алексия II троеручно ударили в колокол Единения.

Продолжим наш разговор о Белгородской области в послевоенные годы

Ученик 3. Восстановление народного хозяйства началось сразу же после освобождения Белгородчины от немецко-фашистских захватчиков. В первые послевоенные годы в результате героического труда белгородцев выросли такие крупные предприятия, как комбинат «КМАруда», котлостроительный и цементный заводы, Белгородская ЦЭС, Волоконовский сахарный завод, несколько маслосырзаводов и другие предприятия. Уже к 1950 году промышленность области достигла довоенного уровня, а по производству основных видов продукции в натуральном выражении перекрыла довоенный уровень. Сильно пострадавшая во время войны сахарная промышленность была полностью восстановлена и расширена. Постепенно вставало на ноги и сельское хозяйство. Поголовье скота и птицы достигло довоенного уровня к 1951 году, во многих районах наблюдался подъем урожайности. 

К моменту обретения своей самостоятельности край обладал уже определенным экономическим и культурным потенциалом. Особую значимость имели для него начатые работы по исследованию и разработке богатств Курской магнитной аномалии (КМА), которые в дальнейшем послужили основой для строительства на Белгородчине предприятий горнорудной промышленности.

Белгородская область была образована указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 января 1954 года 

В ее состав в момент образования вошли 23 района Курской области и 8 районов Воронежской области, а также 7 городов (Белгород, Старый Оскол, Новый Оскол, Валуйки, Шебекино, Грайворон и Короча), в том числе два города областного подчинения – Белгород и Старый Оскол. В дальнейшем в административно-территориальном устройстве области неоднократно происходили изменения: образовывались новые города и районы, рабочие поселки, происходило укрупнение и разукрупнение районов. 

За мужество и стойкость, проявленные белгородцами при защите Родины в период Великой Отечественной войны и за достигнутые успехи в восстановлении и развитии народного хозяйства, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 августа 1967 года Белгородская область награждена орденом Ленина, а 9 апреля 1980 года орденом Отечественной войны 1 степени был награжден город Белгород за мужество и стойкость, проявленные трудящимися города в годы Великой Отечественной войны и за успехи, достигнутые в хозяйственном и культурном строительстве.

Продолжим наше путешествие по станции «Промышленная».
Ученик 4. Белгородская область росла и развивалась. Интенсивно начала развиваться промышленность, особенно горнорудная. С момента образования области одно за другим вводились крупнейшие предприятия, в корне изменившие отраслевую структуру промышленного производства: заметно стала увеличиваться доля отраслей черной металлургии, машиностроения, металлообработки, медицинской, мукомольно-крупяной и комбикормовой промышленности. 

Одним из крупнейших предприятий области является Оскольский электрометаллургический комбинат – предприятие чёрной металлургии, расположенное в районе города Старый Оскол Белгородской области. Первенец бездоменной металлургии в России. Входит в металлургический холдинг «Металлоинвест».

Сегодня ОЭМК – одно из самых современных и высокорентабельных металлургических предприятий России, работающее по технологии прямого восстановления железа. Использование этой технологии в комплексе с электродуговой плавкой позволяет получать металл высочайшего качества, что обеспечивает металлопродукции комбината уникальные потребительские свойства и устойчивый спрос на рынке.

Основными потребителями ОЭМК на российском рынке являются предприятия автомобильной, машиностроительной, трубной, метизной и подшипниковой промышленности. Металлопродукция ОЭМК также экспортируется в Германию, Францию, США, Италию, Норвегию, Турцию, Египет и другие страны.

С момента образования область имела многоотраслевое сельское хозяйство, которое постепенно выросло в крупное механизированное производство с современным парком сельскохозяйственной техники, высокой культурой земледелия. Все это помогало добиваться высоких и устойчивых урожаев основных сельскохозяйственных культур. 

Одним из современных предприятий сельского хозяйства является АПК «Стойленская Нива», которая была основана 9 декабря 2000 года в городе Старый Оскол Белгородской области. «Стойленская Нива» является одним из крупнейших холдингов агропромышленного сектора страны. Корпорация – лидер среди производителей хлеба на российском рынке, занимает третье место по производству муки, 6 место по объему выпускаемых кондитерских изделий. Структура корпорации включает в себя дивизион Переработки зернового сырья и Хлебопекарный дивизион, а общая численность работников компании составляет около 11 тыс. человек.

Стратегическая цель развития бизнеса АПК «Стойленская Нива» – сохранение и укрепление лидирующих позиций на профильных российских рынках, благодаря производству высококачественной, экологически чистой, конкурентоспособной продукции.

Следующая станция, которую мы посетим – «Известные люди». Об известных людях Белгородской области нам расскажут ученики.
Ученик 5: Николай Фёдорович Ватутин – советский военачальник, генерал армии (12 февраля 1943 года), Герой Советского Союза (15 апреля 1965 года, посмертно).

Выходец из простой крестьянской семьи, Николай Ватутин, прошёл путь от красноармейца до генерала армии. В годы Великой Отечественной войны он последовательно возглавлял войска Воронежского, Юго-Западного и 1-го Украинского фронтов до своей гибели в 1944 году.

На территории России и Украины Ватутину были установлены памятники и названы многочисленные географические объекты, начиная с городов и заканчивая переулками.

Ученик 6: Владимир Ефимович Молчанов – поэт, переводчик, публицист, деятель культуры, бессменный председатель Белгородского регионального отделения Союза писателей России на протяжении почти двадцати лет. 
Владимир Ефимович родился в 1947 году  в станице Ильской Краснодарского края, хотя в своих воспоминаниях он пишет о малой родине так: «Корни родословной моей вросли в село Муром Шебекинского района Белгородской (до 1954 года Курской) области. Здесь и нашли друг друга мои родители: отец – Молчанов Ефим Филиппович и мать – Молчанова (в девичестве Рыжкова) Надежда Тихоновна».

Владимир Ефимович окончил Воронежский государственный университет. С 1976 года живет в Белгороде. Работал в редакциях газет, на ответственных должностях. 

Когда на одной из встреч с читателями его спросили, как он стал писателем, Владимир Ефимович сказал:

– В детстве я мечтал стать музыкантом, а не поэтом. Играл на гармошке, баяне… и возомнил себя композитором-песенником, но стихи известных поэтов часто не укладывались в мои мелодии, и тогда я решил попробовать писать их сам…

Владимир Ефимович Молчанов – автор 15 сборников стихотворений, поэм, юмористической прозы, литературных переводов. Публиковался в большинстве крупных столичных и региональных журналов. Его произведения переводились на немецкий, болгарский, польский, азербайджанский и  украинский языки.

Владимир Ефимович является лауреатом ряда Всероссийских литературных премий, в том числе им. А. Фатьянова «Соловьи, соловьи», «Прохоровское поле», «Имперская культура» им. Э. Володина. В 2012 году белгородский поэт был удостоен литературной премии имени Расула Гамзатова, которая ежегодно вручается в Дагестане авторам наиболее талантливых поэтических произведений.

Ученик 7: Чернухин Игорь Андреевич – поэт, член Союза писателей России. Родился в 1930 году в посёлке Томаровка Белгородской области.

В 1960 году вышла первая книга «Лицом к свету». В 1964 году вышла вторая книга стихов «Верность» и в этом же году он был принят в члены Союза писателей СССР. В 1967 году И.Чернухин окончил Литературный институт им. А.Г. Горького. За книги «Дни» и «Берег памяти» удостоен звания лауреата премии Белгородского комсомола.

Лауреат II Всероссийской литературно-патриотической премии «Прохоровское поле» за поэму «Третье поле», показавшую высокий героический и одновременно трагический характер сражения.

Ученик 8: Заслуженный художник РСФСР Станислав Степанович Косенков. (1941 – 1993). Художник-график, победитель международных конкурсов графики: Бьеннале книжной графики 1972 год, Лейпциг, Германия (золотая медаль); Конкурс эстампа «Италия – Россия», Италия; конкурс экслибрисов им. Т. Бьюика, Англия.

Художник Станислав Степанович Косенков, член Союза художников СССР, был автором многих иллюстраций к книгам русских и зарубежных классиков. Он оставил более шести тысяч работ и, будучи глубоко русским художником, сумел стать явлением общемировой культуры. Произведения белгородского художника хранятся в 17 музеях и картинных галереях страны и мира. В том числе в Третьяковской галерее, в музее изобразительных искусств имени Пушкина в Москве, в музее современного искусства Пети Пале в Женеве, в музее Ф.Достоевского в Санкт-Петербурге, в домах-музеях И.Тургенева и Н.Лескова – в Орле, Ф.Тютчева – в Брянской области.

Ученик 9: Светлана Васильевна Хоркина – российская гимнастка, двукратная олимпийская чемпионка в упражнениях на брусьях (1996, 2000), трёхкратная абсолютная чемпионка мира и трёхкратная абсолютная чемпионка Европы. Заслуженный мастер спорта России (1995).

Светлана Хоркина появилась на свет в городе Белгороде 19 января 1979 года. Ее отец – обычный рабочий, а мама – медсестра. Уже с детства было видно, что девочка унаследовала от мамы красоту, артистизм и очарование, а от папы терпение и трудолюбие. В семье Светлана была не единственным ребенком: у нее есть сестра, с которой они проводили много времени в детстве. Родители много работали, поэтому маленькая Света очень рано привыкла к самостоятельности. В детстве она была непоседливым ребёнком: в дворовых играх девочка совсем не уступала соседским мальчишкам. Как бы ни парадоксально это не звучало, но в спорт Светлану привели проблемы со здоровьем: когда девочка в очередной раз заболела, медики порекомендовали заняться спортом. У девушек тогда был не особенно большой выбор, поэтому неудивительно, что предпочтение было отдано гимнастике. 

Тренировки шли своим чередом, пока тренер Борис Пилкин не заметил, что у юной Светланы есть задатки великолепного спортсмена. Так они стали тренироваться, развивая гимнастический талант Светланы. 

Участие в юношеских соревнованиях только укрепило уверенность тренера: Светлане не было равных в состязаниях. Однако это было только началом. Вскоре ей сделали предложение стать членом сборной СССР, хотя на тот момент ей было только 12 лет. Это стало началом пути к покорению большого спорта. Нагрузка на девочку-подростка была колоссальная. К тому же, не стоит забывать об огромном грузе ответственности, который взвалился на плечи хрупкой девушки: она не имела права на ошибки, у неё просто не было выбора, потому что, как можно было разочаровать такое количество небезразличных к её судьбе людей. 

С 1992 года Хоркина выступала за сборную команду России по спортивной гимнастике. В ее послужном списке много самых разнообразных достижений. 

В период с 1993 по 1998 год гимнастка не раз завоевывала чемпионский титул на соревнованиях в России, Европе и мире, и все это в разных дисциплинах. 

Олимпиада 1996 года в Атланте принесла гимнастке законное первое место в соревновании на брусьях, а в многоборье второе. Соревнование на брусьях стало победой из побед, ведь до этого много лет подряд первенство доставалось только гимнасткам из Китая. Этот момент очень ярко иллюстрирует сильный характер Светланы Хоркиной, которая невзирая на слишком высокий рост, неподходящий для этого снаряда, самозабвенно тренировалась, показывая всем, что она готова упорно работать. Такое мужество тронуло даже сердце тренера, который должен быть максимально объективен. Он разработал специально для гимнастки особую программу тренировок, которая была призвана решить проблемы, вызванные высоким ростом. Более того, получилось так, что Хоркина покорила сердце зрителей и судей номерами, которые никто кроме неё исполнить не в состоянии. Такая методика некоторое время спустя принесла плоды: чемпионат 1999 года был отмечен для Хоркиной первым местом. 

На Олимпиаде в Сиднее в 2000 году Светлана завоевала золото. В этом же году были выиграны две серебряные медали в состязаниях по спортивной гимнастике среди женщин. 

В феврале 2006 года за вклад в развитие спорта и физической культуры, высокие спортивные достижения Светлана Хоркина награждена орденом «За заслуги перед Отечеством IV степени». С декабря 2007 года ушла в политику. Сейчас Светлана Хоркина занимает пост заместителя председателя Комитета ГД по делам молодежи, состоит в партии «Единая Россия». Она активно обсуждает вопросы молодежной политики, предлагает свои решения в этой области, выезжает на мероприятия на местах. В июле 2010 года Светлана Хоркина вошла в Патриарший совет по культуре.

А теперь перейдем к нашей последней станции – «Экологической».
Ученик 10: Ямская степь – участок заповедника «Белогорье», расположенный в 10 километрах юго-восточнее города Губкина, приурочен к водоразделу небольших рек Чуфички и Дубенки, принадлежащих бассейну реки Оскол.

История Ямской степи связана с историей Ямской слободы г. Старого Оскола. Существует предание, по которому Ямская степь была подарена Екатериной II городским ямщикам Старого Оскола. Общинное использование этих угодий предотвратило их распродажу и способствовало сохранению целины до наших дней.

10 февраля 1935 г. вышло постановление об учреждении Центрально-Черноземного государственного заповедника, в состав которого вошли Стрелецкая, Казацкая и Ямская степи с прилегающими к ним участками сохранившихся дубрав. С 1936 г. была установлена охрана степи и прекращён выпас скота. В 1999 году участок передан заповеднику «Белогорье» от Центрально-Черноземного государственного природного биосферного заповедника имени профессора В. В. Алехина.

Особую ценность Ямского участка составляют почвы. По запасам питательных веществ местные чернозёмы не имеют себе равных в Европе. Под степями толщина гумусового слоя достигает 1 м и даже более.

Ямская степь представляет собой южный вариант ковыльно-разнотравно-луговой степи. Для неё характерны необыкновенная красочность и многократная смена сезонных аспектов, богатая насыщенность как видовая (67 видов на 1 кв.м.), так и численная (до 1000 экземпляров на 1 кв.м.). Флора Ямской степи включает более 170 видов низших растений и 685 видов высших растений, 10 из них включены в Красную книгу России, 59 видов – в Красную книгу Белгородской области.

Характерной особенностью Ямской степи является развитие кустарниковых зарослей или отдельно стоящих деревьев. Существует даже такое понятие – кустарниковая или «саванная» степь. Кроме отдельно разбросанных по степи деревьев дикой груши, яблони, боярышника, на склонах логов встречаются разреженные заросли дуба, клена, ясеня, лещины. Кустарниковые заросли образованы ивой, ракитником, спиреей, шиповником.

Сочетание степных пространств и леса при сложном рельефе, плодородные почвы, высокопродуктивная растительность при оптимальном режиме тепла и влаги создают благоприятнейшие условия для существования в лесостепи многих видов животных и птиц. 

На Ямском участке обитают более 30 видов животных, здесь отмечено 126 видов птиц. Богат мир насекомых – более 800 видов, из которых 17 видов занесены в Красную Книгу России, известно около 160 видов паукообразных

Ученик 11: Заповедник «Лес на Ворскле» 

«Лес» с трёх сторон ограничивают реки: с юга и востока – Ворскла, с запада Готня (приток Ворсклы) с притоком Локней.

В историческом прошлом «Лес» входил в «засечную черту, служившую преградой от набегов татаро-монгольской орды и крымских татар. В 18 веке дубрава использовалась для поставки древесины для строительства русского флота. По указу Петра I лес строго охранялся, что способствовало сохранению его в качестве заповедного. После революции решающую роль в спасении уникального леса сыграл С. И. Малышев – местный энтомолог, благодаря которому на месте бывшего графского леса был создан заповедник. Заповедник был передан Зоопсихологической станции Естественнонаучного института им. Лесгафта, которая начала здесь исследования по энтомологии. С 1934 г. заповедник становится Лесостепной научно-исследовательской станцией при Ленинградском университете под руководством академика В. Н. Сукачева.

По физико-географическим условиям территория леса характерна для подзоны южной лесостепи. Самая высокая точка – 217-м над уровнем моря. Рельеф территории очень разнообразен и типичен для нагорных дубрав лесостепи. Здесь сильно развита сеть лесных оврагов. На некоторых участках леса хорошо видны барсучьи и лисьи норы, выбросы кротов, многочисленные ходы мышевидных грызунов, определяющих микрорельеф. Климат определяется преобладающими весной и летом западными и юго-западными ветрами с обильными осадками, восточными и юго-восточными зимой, несущими морозную погоду, а весной и летом суховеями. Грунтовые воды залегают довольно глубоко (25 – 30 м), поэтому единственным источником для растений являются атмосферные осадки. Почвы серые и тёмно-серые лесные. На территории заповедника в дубовом лесу встречается около 80 видов цветковых и папоротникообразных, мхов – 25 видов, лишайников – 21 вид, грибов до 900 видов.

Основная лесная порода дубравы – дуб черешчатый с небольшой примесью других широколиственных пород. 200 – 300 летние дубы достигают 39 – 35 м в высоту. Второй ярус составляют спутники дуба – клён платоновидный, липа сердцевидная, ильим и ясень высотой до 20 – 25 м. Третий ярус – это малорослые породы высотой не более 10 – 15 м – дикие яблоня и груша. Четвёртый ярус образуют кустарники: бересклеты, шиповник, клён полевой. Пятый ярус травы: весной – это пролеска сибирская, хохлатка Галлера, гусиные луки жёлтый и малый. Летом преобладают осока волосистая, ячменник пахучий, медуница неясная, фиалки. В лесной дубраве выделяют до 200 лесных ассоциаций. В заповеднике есть небольшие участки сосны и экзотов – бархата амурского, лиственницы сибирской, уксусного дерева. Лесные поляны отличаются обилием мезофильных луговых трав (ежа сборная, полевица обыкновенная, клевер луговой).
Из водных растений в Ворскле обычны плавающие, образующие заросли у берегов – кубышка жёлтая, кувшинка белая, ряска, роголистник. Из сорных растений подмаренник цепкий, крапивы двудомная и жгучая, горец птичий, лопух большой, чистотел, щирица запрокинутая.
3. Закрепление изученного материала
Вот и подошло к концу наше путешествие. Я думаю, что оно стало для вас интересным и познавательным. Доказательством этого будут ваши ответы на вопросы викторины.
1. Год образования Белгородской губернии. (1727 год).

2. Первый губернатор Белгородской губернии. (Трубецкой Юрий Юрьевич). 

3. Области Украины, входившие в состав Белгородской губернии. (Харьковская и Сумская). 

4.Год образования Белгородской области.(1954)

5. Что изображено на гербе Белгородской области? (Орёл надо львом).

6. Мемориальный комплекс, визитная карточка области. («Третье ратное поле России» в Прохоровке).

7.Первенец бездоменной металлургии в России. (ОЭМК)

8.Советский военачальник, генерал армии, Герой Советского Союза. (Николай Фёдорович Ватутин)

9.Российская гимнастка, двукратная олимпийская чемпионка в упражнениях на брусьях (1996, 2000), трёхкратная абсолютная чемпионка мира и трёхкратная абсолютная чемпионка Европы. (Хоркина Светлана Васильевна)
10. Участок заповедника «Белогорье», расположенный в 10 километрах юго-восточнее города Губкина, приурочен к водоразделу небольших рек Чуфички и Дубенки, принадлежащих бассейну реки Оскол. (Ямская степь)

Домашнее задание: подготовить сообщение по теме «Славные имена Белогорья»
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