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     Деятельность профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации  муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя  общеобразовательная школа №17 »  основывается на требованиях:
· Устава профсоюза работников народного образования и науки РФ;

· Коллективного договора;

· Плана работы профсоюза.
     Цель работы: защита профессиональных, трудовых, социально- экономических прав и интересов работников, их здоровья, занятости и социального статуса.

     Задачи профсоюзной организации:

· Проводить работу по представительству и защите интересов членов профсоюза, содействовать повышению социальной защищённости работников учреждения.

· Содействовать в улучшении материального положения, укреплении здоровья работников, в создании условий для повышения их квалификации, проведения досуга.

· Осуществлять организационные мероприятия по повышению мотивации и укреплению профсоюзного членства.

     Профсоюзная организация МБОУ  «Средняя общеобразовательная школа №17»  в настоящее время насчитывает  48человек, что составляет  77,4% от общего числа сотрудников. Профсоюзное членство молодежи до 35 лет – 10 человек (22%). Также в коллективе работают сотрудники с большим трудовым стажем и опытом. Они составляют основную часть коллектива. Коллектив работоспособный, опытный. Смело внедряет различные новшества, инновационные технологии. Активно участвует в различных акциях.

     Выборным и исполнительным органом профсоюзной организации является профком в составе 6 человек.


Малахова И.В. - председатель профсоюзного комитета, учитель математики. 
Члены профсоюзного комитета:

1.  Поляк Л.Л. –  социальный педагог;

2. Егорова Г.А. – учитель  истории;

3. Иванова Е.Н. - учитель  иностранного языка;
4. Божков С.А. – учитель физической культуры;

5. Суковатая С.В. – заведующий хозяйством.

     В течение года с профкомом согласовывались приказы и распоряжения, касающиеся социально-трудовых отношений работников школы (оплата труда, графики работы сотрудников, стимулирующие выплаты сотрудникам, вопросы охраны труда и др.)  
     Профсоюзная организация: 

· вела учёт и сохранность документов первичной профсоюзной организации в течение отчётного периода; 

· решала уставные задачи профсоюза по представительству и защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза; 

· участвовала в аттестации педагогических работников; 

· составляла графики отпусков, осуществляя  контроль за соблюдением законодательства о труде и охране труда;
· организовывала приём в профсоюз работников учреждения. 

     За отчётный период на  заседаниях профкома обсуждались вопросы, охватывающие такие направления профсоюзной деятельности, как  контроль за соблюдением коллективного договора, социально-экономические вопросы, информационная работа, охрана труда, оздоровление работников, культурно-массовая работа, оказание материальной помощи и т.д. 

      В профсоюзной организации регулярно проводились заседания профкома по вопросам выплаты материальной помощи членам профсоюза, оформлялись протоколы заседаний профкома, производилась регистрация документов (заявлений о вступлении, о выплате материальной помощи и т.д.)

      Проведена работа по оформлению, согласованию с работодателем и регистрации следующих документов: Коллективного договора, Правил внутреннего трудового распорядка, Соглашения по охране труда, Положения о стимулирующих выплатах к заработной плате сотрудников МБОУ «Средняя  общеобразовательная школа №17».

 Профком школы проводит большую работу  по                                                                                                                               сохранению профсоюзного членства и вовлечению в Профсоюз новых членов.

      Важным направлением в деятельности профкома является  культурно ­ массовая  работа, так как хороший отдых способствует работоспособности и поднятию жизненного тонуса. Доброй традицией становится поздравление работников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами. В такие дни для каждого сотрудника находятся доброе слово и материальная поддержка. К праздникам «23 февраля», «8 Марта», «День учителя», «Новый год» были закуплены подарки для членов профсоюзной организации учреждения и проведены культурно-массовые мероприятия, посвященные празднованию этих дат.  Члены коллектива участвовали в различных акциях. Для поддержания здорового образа жизни члены профсоюзной организации принимали активное участие в легкоатлетических кроссах, спартакиадах трудящихся, в турнирах по боулингу. туристическом слете.
      В распоряжении профсоюзного комитета для информирования членов профсоюза, а также всей общественности:
· на сайте школы создана страница первичной профсоюзной организации муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя  общеобразовательная школа №17»;
· информационный стенд (профсоюзный уголок).
Информационный стенд и интернет-страница профкома знакомят членов профсоюза и остальных сотрудников школы с отдельными сторонами жизни и деятельности профсоюзной организации - планами, решениями профкома, объявлениями, поздравлениями и т.п.

      Работу профсоюзной организации за 2018 год можно считать «удовлетворительной».                   
В перспективе новые проекты:

· по мотивации вступления в профсоюз;

· по организации культурно-массовой и спортивно-оздоровительной деятельности;

· по усилению информирования членов профсоюза о работе профкома.  

Главными направлениями остаются: 

· защита прав и интересов работников учреждения; 

· соблюдение законности;

· повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива в целом.


Председатель первичной профсоюзной организации:  Малахова И.В.
